Az Arany János Tehetséggondozó Program

A program háttere:

Az Arany János Tehetséggondozó Program létrejöttének hátterében azok a szociológiai felmérések álltak, melyek szerint a különösen népszerű egyetemi karokon – mint a jogi, közgazdasági, orvosi egyetemeken – csupán másfél százalékra tehető az ötezernél kevesebb lélekszámú településről származó hallgatók aránya. Létrejöttét az az elv segítette, hogy meg kell adni az esélyt arra, hogy Magyarország valamennyi polgára versenyképes tudással rendelkezhessen. Ez egyúttal egyfajta válasz is lehet az EU csatlakozás küszöbén álló ország oktatással szembeni kihívásaira. 

A Program létrejöttét meghatározta, hogy a közoktatás egyik legfontosabb feladata a társadalmi esélyegyenlőtlenségek mérséklése. A társadalom azon csoportjai számára, akik a rendszerváltás során a gazdasági átalakulás veszteseivé váltak, a felemelkedés útja szinte kizárólag a minőségi – társadalmi, gazdasági pozíciókra és jól átváltható – tudás megszerzésén keresztül vezet.

Az Arany János Tehetséggondozó Program iskolát a társadalmi mobilitás legfontosabb közintézményének tekinti, amely az egyéni felemelkedés helyszíne és a gazdasági hatékonyság növelésének eszköze. Fontos, hogy a társadalmi előrejutást a tanuló tehetsége, szorgalma, ne családja anyagi helyzete, szülei foglalkozása, vagy éppen lakhelye határozza meg.

A Program alapelve, hogy minden gyermek – függetlenül az adott település földrajzi és anyagi helyzetétől – a társadalmi felemelkedés esélyét biztosító képzést kapjon.

A Programban kulcsszerepe van a kiemelkedő képzést nyújtó középiskolák mellett a kollégiumnak is, hiszen a kistelepüléseken, vagy kedvezőtlen körülmények között élő fiatalok számára a kollégiumokon keresztül vezet az út a versenyképes tudás megszerzéséhez.

Az Arany János Tehetséggondozó Program létrejöttének elemei:

1.  Az Arany János Tehetséggondozó Program alapvető céljainak meghatározása

1.1. a tudás tekintélyének visszaállítása

1.2. az esélyteremtés, vagyis a hátrányos szociális, kulturális, földrajzi és gazdasági helyzetű szülők gyermekeinek egyenlő esélyeket biztosító oktatási, és támogatási rendszer kialakítása;

1.3. a tehetségfejlesztés és a tehetséggondozás;

1.4. a műveltségi hátránykompenzáció;

1.5. valamint az oktatás tartalmának korszerűsítése, minőségének fejlesztése.

2.  Az Arany János Tehetséggondozó Program beiskolázásának meghatározása

Az AJTP országos beiskolázású, megyénként egy-egy gimnáziumban és kollégiumban kapnak helyet a tanulók. Veszprém, Borsod-Abaúj-Zemplén, Szabolcs-Szatmár-Bereg (2002-től) és Heves megyében (2003-tól) 2–2 intézmény-párban, Pest megyében jelenleg nincs AJTP-s osztály.  Budapesten van az AJT Programnak egy iskolája. Az önálló gimnáziumok száma 21, két szakközépiskola is tagja a programnak, az önálló igazgatású kollégiumok száma 17, a többi gimnáziummal közös igazgatású kollégium.

A beiskolázás egyrészt delegációs rendszerben történik. A programba minden elsősorban kistelepülésen, tanyán vagy nagyobb település külterületén, leromlott lakóterületein - lakó tehetséges, nyolcadik osztályos tanulót - a tanuló iskolájában dolgozó tantestület szakmai ajánlására - delegálhat a tanuló lakóhelyének helyi/kerületi önkormányzata vagy kisebbségi önkormányzata. Másrészt a tanulók, a tanév rendjében meghatározott időpontban – egy nem szaktárgyi jellegű – felvételi elbeszélgetésen vesznek részt, fogalmazást írnak, és részképességet vizsgáló feladatlapokat töltenek ki, azaz tehetségbeválogatáson vesznek részt. A hátrányos helyzetet objektív kritériumok alapján ítéljük meg. A tanulók a felvételi vizsgát az általuk első helyen kiválasztott intézményben teszik le. A hátrányos helyzetű tanulók között a felvételi sorrendet a tanulók összesített teszteredményei határozzák meg. 

3.  Az Arany János Tehetséggondozó Program megvalósításának előzményei

2.1. Az iskolák az OM felhívására pályázatot nyújtottak be, melyben megfogalmazták a  célok megvalósítására összeállított programjukat. (1999 ősz)

2.2. A gimnáziumok és a kollégiumok (ha nem egy igazgatás alatt működnek) közös programmal és fenntartói támogatással pályáztak.

2.3. A fenntartó az intézmények alapító okiratát módosította.

2.4. A Minisztérium engedélyt adott a gimnáziumi előkészítő évfolyam indítására (5 éves képzés).

2.5. Háromoldalú szerződés (OM – fenntartó – intézmények) aláírása a programtámogatás igénybevételéhez.

2.6. Az intézmények az AJTP- pedagógiai programjával módosították a pedagógiai programjukat, melyet a fenntartó elfogadott. 

2.7. 2000 januárjában pályázhattak először tanulók az "Arany Programba".

2.8. 2001 májusában pályázatot írt ki az OM roma kollégiumok számára.

2.9. 2002 szeptemberében 21 iskolában elindult a főprogram, három kollégiumban pedig a "Roma Alprogram."

2.10. 2003. szeptember 1-től a program új neve: Hátrányos Helyzetű Tanulók Arany János Tehetséggondozó Programja, illetve Hátrányos Helyzetű Tanulók Roma Kollégiumi Alprogramja

Az AJTP céljainak megvalósítására neves középiskolák és velük közös igazgatású vagy velük együttműködő kollégiumok pályáztak. Ezekből a pályázatokból az Oktatási Minisztérium által kiválasztott iskolák és kollégiumok az Arany János Tehetséggondozó Programba bekerülő tanulók nevelésén, oktatásán kívül vállalták a programfejlesztést, valamint tanáraik továbbképzéseken való felkészülését a Program sikeres és színvonalas megvalósítása érdekében.

4. Az alapelvek kidolgozása

A fentebb említett célok és beiskolázási alapelv meghatározása után az Oktatási Minisztérium által felkért szakértői csoport (Dr. Polonkai Mária igazgató, tehetségprogram- és tantervfejlesztési szakértő, a MTT alelnöke, Dr. Simon István kollégiumvezető, kollégiumi szakértő, valamint az OM képviselői Környei László közoktatási helyettes államtitkár irányításával) az intézményvezetőkkel közösen kidolgozta az 5 éves gimnáziumi és kollégiumi program tartalmát, megvalósításának módszereit, eszközeit, az iskolai és a kollégiumi tevékenységekkel megfelelő alapvető szervezeti formákat.

Az intézményekkel közösen megfogalmazott alapelvek:

· Az AJTP elsősorban a benne résztvevő intézmények folyamatos önfejlesztő munkájára épít.

· A Program nevelő-oktató munkájának a célja, hogy elősegítse a benne tanuló, kistelepülésekről származó diákok társadalmi mobilitását. Olyan ismereteket közvetítsen számukra, amelyekkel meg tudnak felelni a modern értelmiségi lét kihívásainak.

· A Program olyan diákokat szeretne nevelni, akik nyitottak az európai értékekre, képesek a hatékony önmenedzselésre, egészséges énképpel rendelkeznek, kialakul bennük az önálló továbbképzésre való vágy, képesség és hajlandóság.

· A Program az oktató-nevelő munkában az iskolák és a kollégiumok folyamatos és kölcsönös együttműködésére épít.   

· A Program 5 éves képzés, a benne résztvevő tanuló számára az oktatás közösen történik a gimnáziumban és a kollégiumban, melynek célja elsősorban magas színvonalon történő felsőoktatásra való előkészítés.

· Az Arany János Tehetséggondozó Program fő feladatának tekinti a tehetségfejlesztést és a tehetséggondozást, a tehetséges gyermekek képességeinek sokoldalú és differenciált fejlesztését.
Tartalmi szempontból a legfőbb alapelve a tehetséggondozásnak a gazdagítás. Célja alapvetően az ismeretek és az elsajátítási folyamat kötelező tananyagon túllépő kiszélesítése.

· Mélységben történő gazdagítás: ennek során több lehetőséget kínálnak a tehetséges gyerekek tudásának és képességeinek alkalmazására.

· A tartalmi gazdagítás: a Program résztvevőire célzottan megszerkesztett tananyagot jelent.

· A feldolgozási képességek gazdagítása: kreatív és kritikus gondolkodás fejlesztését jelenti felfedező, illetve interdiszciplináris tevékenység közben.

· Az önismeret, kommunikáció, tanulásmódszertan az öt év folyamán kiemelten segíti a tanulók személyiségfejlesztését; cél, hogy a tanulóknak ne csak az intellektuális képességeit, hanem a személyiség és tehetség valamennyi tényezőjét figyelembe vegyük. 

· A programban tanuló diákok a program folyamán a gimnáziumban egy osztályt képeznek. A kollégiumban lehetőség szerint egy csoportot. Cél, hogy egymást segítő, motiváló, összetartó osztályközösségek jöjjenek létre, hogy a tanulók megtanulják az együttműködés különböző formáit, tudjanak csoportban dolgozni, ugyanakkor képesek legyenek az önálló gondolkodásra és munkavégzésre.

· A programban tanuló diákok az intézmény oktatási szerkezetétől függően az előkészítő év kivételével az intézményben integrált oktatásban is részt vehetnek.

· Az előkészítő évfolyamon akkreditált tantárgyi programok oktatása folyik a gimnáziumban, illetve részint a kollégiumban.

· Az öt éves képzés során cél az angol nyelvből középfokú nyelvismeret megszerzése, informatikából ECDL-bizonyítvány megszerzése, a gépjárművezetői engedély megszerzése.

· A tanulók rendszeresen részt vesznek az Országos Arany János Tehetséggondozó Program művészeti és sporttalálkozóin, szaktáborain, versenyein. (ld. 3.sz. melléklet)
· A Programban résztvevő iskolák tanárai folyamatosan továbbképzik magukat az AJTP sikeres megvalósítása érdekében. 
5.  Az Arany János Tehetséggondozó Program megvalósítása a folyamatközeli elemek kidolgozásával kezdődött

Az első: az intézményi menedzsment kiépítése.

Az AJTP intézményi menedzsmentjét az iskola/kollégium vezető, a programfelelős/programgazda, az iskolai munkacsoport (osztályfőnök, szakmai munkaközösségek tagjai, tehetség tanácsadó, iskolapszichológus, AJTP-ban tanító tanárok) és a kollégiumi team alkotja. A menedzsment feladata, hogy az AJTP rendszerét, jellemzőit a két intézmény fő funkciórendszerében önálló funkcióként építse be.

Az AJTP tervezése és megvalósítása során az intézmények szervezeti átalakuláson mentek át, megújult szervezetként működnek. Az egyes intézmények eredeti organigramjai meghatározták az AJTP résztvevőinek (tanárok, kollégiumi nevelők, tanulók, szülők) egymáshoz való viszonyát is, ennek eredményeképpen az intézményekben a következő új kapcsolatok, kapcsolatrendszerek jöttek létre:


Intézményen belül, illetve intézmények között:

· intézményvezető és programfelelős/programgazda között;

· iskolai team és kollégiumi team között; (team: az Arany-osztályokkal foglalkozó pedagógusok)

· intézményi AJTP team és a (saját) nevelőtestületek között;

· a tanulók és a programban dolgozó pedagógusok között/különösen az osztályfőnök között;

· sajátos helye alakul ki a tanulóknak (osztályoknak) az iskola tanulói (osztályai) között, illetve a kollégiumi közösségben.

· iskolai vezetés és kollégiumi vezetés között;

· A János Tehetséggondozó Programban résztvevő osztályok között.

Kapcsolattartás, együttműködés szülőkkel (formális, informális):

· Iskola és a szülők meghatározó kapcsolattartása

· Kollégium és a családok kapcsolattartása

A fenntartóval és a küldő önkormányzatokkal való kapcsolattartás formái:

· tájékoztatás a programról, a tanulók fejlődéséről, a szülői gondoskodásról, illetve a velük való kapcsolatról;

· vélemény- és információkérés az esetleges együttműködési lehetőségekről.

Kapcsolattartás a küldő általános iskolákkal:

· szükség esetén pedagógiai, szakmai segítségnyújtás a program szempontjából potenciálisan érintett tanulók megfigyeléséhez, jellemzéséhez.

Kapcsolattartás az intézmények között:

· Arany János Tehetséggondozó Program Intézményeinek Egyesülete

· Intézményvezetők és programfelelősök között

     Kapcsolattartás az Oktatási Minisztériummal

6.  A következő fontos lépés az Arany János Tehetséggondozó Program előkészítő évfolyamának nevelési-oktatási programjának megszervezése volt

Óraterv:

Arany János Tehetséggondozó Program pedagógiai programjának megvalósítása érdekében még 2000 folyamán az iskolák megállapodtak az elkészítő év tantárgyfelosztásban. Ez az előkészítő évünknek az óraterve. Ezt az óratervezetet rögzíti a következő táblázat (a második rész természetesen a kollégiumra értendő)

	Magyar nyelv és irodalom
	4 óra

	Matematika
	4 óra

	Angol nyelv
	7 óra

	Informatika
	3 óra

	Testnevelés
	2.5 óra

	Osztályfőnöki
	1 óra

	Arany János-i blokk

Önismeret vagy drámapedagógia

Tanulásmódszertan – kommunikáció
	2 óra

2 óra

	A természettudományos vagy humán blokkból
	2 óra

	Szabadon választott
	2.5 óra

	Összesen:
	 30 óra


A törvényi kötelező: 27.5 óra + 2.5

Az angol nyelv 7 órája helyett, ha a tanulók felkészültsége indokolja (haladó csoport), 1 vagy 2 órával csökkenthető az angol óraszáma (heti 6 vagy 5 órára), a fennmaradó 1vagy 2 óra pedig idegen nyelv oktatásra fordítható.

9. előkészítő évfolyam kollégiumi terve/hét:

	Kötelező foglalkozás
	6 óra

	Tanulószoba


	8 óra

	Szabadidős programok
	9 + 1 kötelező óra

	Összesen:
	24 óra


Az Arany János-i blokk 4 órája felmenő rendszerben a kerettantervi 4 évben is megmarad, a 4 órából kettőt (tanulásmódszertan, kommunikáció) mind az öt évfolyamon a gimnáziumban kell tartani. A  tanulásmódszertan Oroszlány Péter ajánlása alapján átcsoportosítható.

Az Arany János-i blokkból 2 óra, a szabadon választható órakeret 4 órája, illetve a kollégiumi kötelező foglalkozások 6 órája (6 + 6) az iskola és a kollégium közös döntése alapján megosztható a két intézmény között.

Ennek alapján vagy a gimnáziumi órakeretbe, vagy a kollégiumi foglakozások közé tartozhat  a humán-, illetve a természet-tudományos blokk 2 vagy három órás változata (2 mindkét blokkból kötelező), ezek elméleti anyagát feldolgozó gyakorlati foglalkozás, valamint az Arany János-i blokk 2 órája.

Ezeken kívül mindazok az órák illetve foglalkozások, amelyeket a gimnázium vagy a kollégium a pedagógiai program alapján javasol (angol társalgás, életvitel, környezeti nevelés, művészeti foglalkozások, korrepetálások, stb.).                    

A Közoktatásról szóló törvény kollégiumi „felkészítő” foglalkozásként jelölt időegysége legalább 14 órát jelent, ebbe a 14-be tartoznak az Arany János osztályok „kötelező foglalkozásai” (6 óra), amelyek az intézmények közös megállapodása alapján tarthatóak a gimnáziumban is (ld. fent). A maradék 8 órát a tanulószoba jelenti. Ez gyakorlatilag a másnapra szóló felkészítés.

(Kollégiumi tapasztalat, hogy a 8 óra a legtöbb gyermeknek kevés, ezért a kötelező órában a felkészítő, korrepetáló funkciónak a jelenleginél nagyobb teret kell biztosítani.)

A szabadidős programok 10 óráját a kollégium számára írja elő a törvény. Az Arany János Tehetséggondozó Program követi a törvény és a 46/2001 OM rendelet (Kollégiumi nevelés országos alapprogramja) szövegét és szellemét, így az egyes kollégista számára legalább egy foglalkozáson való részvétel kötelező a kollégium által szervezett szabadidős programokból.

A kollégiumban havi egy hétvége szervezendő előre tervezett formában úgy, hogy ekkor a tanulók kulturális programokon vegyenek részt. Az előkészítő évfolyam első félévében fokozatosan kerül bevezetésre a kollégium és az iskola sajátosságainak figyelembe vételével.

A két intézménynek a szülők bevonásával, nagy odafigyeléssel, közös tervezéssel kell megszervezni a hétvégi bennmaradásokat annak érdekében, hogy a Pedagógiai Programban megfogalmazottaknak is és a törvényben leírtaknak is eleget tudjunk tenni.

Szervezeti formák, munkaformák és munkamódszerek

Az intézmények a szervezeti formákat a célkitűzésekkel, a programokkal, a tanulók képességeinek összetételével, a személyi és tárgyi feltételek meglétével összhangban választják ki. Leggyakrabban alkalmazott szervezeti formák:

· tanóra, szakkör, diákkör

· speciális foglalkozások önismereti, tanulásmódszertani, kommunikációfejlesztő (interaktív csoportok) 

· kollégiumi foglalkozás, kollégiumi csoportfoglalkozás, 

· kollégiumi diákkör iskolai foglalkozásokon kívüli tevékenységek (délutáni foglalkozás,)

· nyári programok (Zánka, szaktáborok), téli táborok

· versenyek

 munkaformák, módszerek:

· differenciálás

kiscsoport, nívócsoport, egyéni munka, stb.

· fakultáció,

· egyéni foglalkozások

· önképzőkörök

A fenti szervezeti formák mind alkalmasak a tehetségfejlesztésre.

A tanórai és a tanórán kívüli formákat összekapcsolják a hatékonyság érdekében. A programban figyelembe veszik az iskola és a kollégium közötti munkamegosztást, az együttműködés lehetséges formáit és területeit.

· Tartalmi megosztás: amikor bizonyos tevékenységek csak az iskolában vagy csak a kollégiumban zajlanak.

· Komplementer megosztás: amikor az adott tevékenység átgondoltan és szervezetten megoszlik a két intézmény között, az egyik helyszínen végzett tevékenység a másikon folytatódik, kiegészül, gyakorlási lehetőség nyílik a gyerekek számára stb.

A tanulók ellenőrzése, értékelése az előkészítő évben

A tanulók órai és tanórán kívüli teljesítménye, tudása értékelésének objektív, sokoldalú és megbízható értékelésére van szükség. Az értékelés alkalmazkodik a tanulók életkori sajátosságaihoz. Az előkészítő évfolyamon több a szóbeli értékelés, kisebb egységeket sűrűbben értékelnek.

A szaktanár értékelésének célja: az egyes tanulói teljesítmények értékelésén túl a diákok személyiségének fejlesztése, bennük az önértékelési képességek kialakítása, amely nélkülözhetetlen az önálló tanulásra való képesség és igény kialakításához.

A tanuló teljesítményének értékelése lehet diagnosztizáló, formatív és szummatív, de kitér más tevékenységekre, képességekre is:

· a tevékenységből lemérhető viselkedésre,

· az együttműködési képességre,

· a tanuló érdeklődésére,

· szabálytiszteletére,

· felelősségvállalására,

· kreativitására,

· feladatvégző-képességére,

· eszközhasználatára.

A szóbeli és írásbeli értékelés egyensúlyának megteremtése, helyes arányainak kialakítása lényeges az előkészítő évben.

A rendszeres szóbeli számonkérés minden tantárgyban alapkövetelmény.

· A magyar, az idegen nyelv, a matematika, az informatika és a testnevelés tantárgyakat félévkor és év végén érdemjeggyel értékeljük.

· A humán- és természettudományi blokkban tanított ismereteket félévkor és év végén is szövegesen kell értékelni (megfelelt – jól megfelelt – dicséretes).

· Az Arany János-i blokk foglalkozásai (tanulásmódszertan – kommunikáció, drámapedagógia, önismeret) részt vett bejegyzéssel zárul.

· Az előkészítő évet követő négy évben az értékelés megegyezik az intézmény helyi tantervében megfogalmazottakkal.

7.  Az alapelvek megvalósítását segítő feltételek

1. Rendszeralkotó elemek összehangolása

· Az iskolák és a kollégiumok együttműködésének folyamatos alakítása. A program diákjait tanító tanárok és kollégiumi nevelő tanárok egy nagyobb nevelőközösséget is alkotnak.

· A tanári karok folyamatos építése, továbbképzése, látókörének kiszélesítése,

· Új szerepek (mentori stb.) kialakítása a tanári karokon belül

· A kapcsolatrendszer folyamatos bővítése, erősítése a régió iskoláival, a fenntartókkal és a programban résztvevők iskoláival.

· Az országos szakmai munkaközösségek kialakítása, rendszeres (legalább évi 2 alkalommal történő) találkozása.

· A program hírnevének, rangjának megalapozása, hagyományainak kialakítása – művészeti találkozó, sporttalálkozó, Tömörkény István novellaíró pályázat és egyéb versenyek, gólyatábor Zánkán –, ápolása, méltó megjelenítése és képviselete.

· Az AJIE (Arany János Tehetséggondozó Program Intézményeinek Egyesülete) munkája.

2. Pszichológiai és pedagógiai mérések

Pszichológiai mérések – az Arany János Tehetséggondozó Program hatásvizsgálata (végzi: Debreceni Egyetem Pedagógiai-Pszichológiai Tanszék. Vezető: Dr. Balogh László tanszékvezető egyetemi docens).

Szempontok
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2.évf. vége
4.évf.eleje.

Általános intellektuális képességek

x

x



x

Kreativitás






x



x

Egyéni tanulási stratégiák


x

x

x

x

Tanulási motiváció



x



x

x

Énkép, önértékelés
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Az iskolai pszichológiai mérések eredményeit és az egyéni jellemzéseket a fejlesztési programok tervezésénél a programfelelősök használják fel.

Pedagógiai mérések (Kindrusz Pál, Dr. Polonkai Mária szakértők)

· A felmérés során alkalmazott módszerek:

· logikai képességek vizsgálata

· matematika

· olvasásértés.

Mindhárom vizsgálati módszerrel végzett mérés eredményéből – pszichológiai mérések eredményeit is tartalmazó – minden tanuló számára összeállított fejlesztési tervek készülnek, melyek alapján a 9. előkészítő év II. félévében a programfelelősök vezette team a fejlesztő munkáját végzi és a tanuló fejlődését nyomon követi.

3. A pedagógusok továbbképzése

Az AJTP-ban részt vevő tanárokat, kollégiumi nevelőket a célok és feladatok megvalósításában az alábbi továbbképzések segítik:

· „Tehetségfejlesztési szakértő” szakirányú továbbképzés (Debreceni Egyetem)

· „Tehetség és fejlesztése” szakvizsgára felkészítő továbbképzés (Debreceni Egyetem)

· Tanulásmódszertan, kommunikáció (akkreditált továbbképzés, vezetője: Oroszlány Péter)

· Személyiségfejlesztés, önismeret (akkreditált továbbképzés, Debreceni Egyetem)

· Kollégiumi tanárok továbbképzése (akkreditált továbbképzés, vezetője: Dr. Simon István).

8. Az Arany János Tehetséggondozó Program minőségbiztosítási rendszere

Az intézmények különös figyelmet fordítanak minőségbiztosítási szempontból az alábbi elemekre:

· a végeredmény elérésének feltételei, a részeredmények megállapítása és az abból adódó következtetések levonása;

· a folyamat ellenőrzése és értékelése, a menet közbeni problémák diagnózisa és a korrekciók elvégzése;

· az irányítási rendszer minőségbiztosítása: a teamek, a programfelelős és az igazgatók viszonya, kapcsolatrendszere;

· a résztvevő szakemberek (külső és belső) szakmai felkészültségének folyamatos ellenőrzése és karbantartása:

· a kötelező és választott külső és belső továbbképzések, tréningek, tapasztalatcserék rendszere.
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